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Beschlussprotokoll der 11. Sitzung des  
Gemeinderates 

 

vom 25. November 2021, 20:00 Uhr 
im Gemeindesaal, Schulhaus Dorf 

 

 
Anwesend sind:  Frau Karin Metzger Biffi  Ratspräsidentin, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Herr Markus Berweger 
 Herr Martin Binkert 
 Herr Maurizio Cecini 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Herr Adrian Lombriser 
 Herr Toni Milicevic  
 Herr Fritz Nyffenegger 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Curdin Schmidt 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Herr Martin Berthod 
 Frau Regula Degiacomi 
 Herr Reto Matossi 
 
Gäste / Referenten: Herr RA Duri Pally  zu Traktandum 7 
 Herr Stefan Wehner  zu Traktandum 7 
 
Entschuldigt: Frau Prisca Anand 
 Frau Tanja Kreis 
 Herr Beat Mutschler 
 Herr Ramiro Pedretti 

 Herr Michael Pfäffli 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
 
90 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung der Gemeinderatspräsidentin 

Die 11. Sitzung des Gemeinderates im 2021 findet aufgrund der aktuellen Situation (Covid-19-
Pandemie) unter Ausschluss von Publikum statt. Die Öffentlichkeit der Sitzung ist mit einem Li-
vestream gewährleistet. 
 
Gemeinderatspräsidentin Karin Metzger Biffi begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates und des 
Gemeindevorstandes, die Gäste und Referenten zu Traktandum 7 sowie die anwesenden Kader-
mitarbeiter der Gemeindeverwaltung. Zudem werden alle Zuschauer begrüsst, welche die Sitzung 
über Livestream verfolgen. 
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Vom Gemeinderat haben sich Prisca Anand, Tanja Kreis, Beat Mutschler und Ramiro Pedretti ent-
schuldigt. Der Gemeinderat ist somit mit 13 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig. 
 
Der Gemeindevorstand ist mit 4 Mitgliedern anwesend. Michael Pfäffli hat sich entschuldigt. 
 
Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Adrian Lombriser und Markus Berweger. 
 
Für die Protokollierung ist Gemeindeschreiber Ueli Rechsteiner verantwortlich. 
 
Traktandenliste 
Das Votum von Gian Marco Tomaschett zur Traktandenliste (das Traktandum 7 betreffend; Antrag 
Gemeindevorstand zur Verhandlung unter Ausschluss der Öffentlichkeit) ist dem Wortlautproto-
koll zu entnehmen. 
 
 
 
91 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokolle der 9. und 10. Sitzung des Gemeinderates 

Das Beschlussprotokoll der 9. Sitzung des Gemeinderates vom 30.09.2021 wird mit 11 Jastimmen 
und 2 Enthaltungen (Markus Berweger und Nicolas Hauser) genehmigt. 
 
Das Beschlussprotokoll der 10. Sitzung des Gemeinderates vom 28.10.2021 wird auf Antrag von 
Curdin Schmidt mit einer Anpassung (in Beschluss Nr. 82 den Antrag 3 der Finanzkommission be-
treffend) mit 10 Jastimmen und 3 Enthaltungen (Toni Milicevic, Maurizio Cecini und Christoph 
Schlatter) genehmigt. 
 
 
 
92 00/8 Initiativen, Referendum, Motionen 

Auftrag Nyffenegger - Anpassung Art. 4 Tourismusgesetz 

Voten zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten (von Fritz Nyffenegger und von Martin Berthod) sind dem Wortlautpro-
tokoll zu entnehmen. Zum Votum von Martin Berthod liegt eine Präsentation vor. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 13 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Das Votum von Martina Gorfer ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, den Auftrag Nyffenegger als nicht erheblich zu erklären. 
 
Abstimmung Antrag Gemeindevorstand 
Dem Antrag wird mit 7 Jastimmen (Karin Metzger Biffi, Markus Berweger, Martina Gorfer, Nicolas 
Hauser, Toni Milicevic, Christoph Schlatter und Curdin Schmidt), 5 Neinstimmen (Martin Binkert 
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Maurizio Cecini, Adrian Lombriser, Fritz Nyffenegger und Gian Marco Tomaschett) und 1 Enthal-
tung (Claudia Aerni) zugestimmt. 
 
 
 
93 03/5 Alters- und Pflegeheim Oberengadin / Pflegeheim Du Lac 

Alterszentrum Du Lac – Information zu Projekt- und Kostenentwicklung 

Die Information samt Präsentation zur Projekt- und Kostenentwicklung des Alterszentrums Du Lac 
erfolgt durch Gemeindevorstand Regula Degiacomi. Die mündlichen Ausführungen sind dem 
Wortlautprotokoll zu entnehmen. Die Präsentation wurde dem Gemeinderat vorgängig zugestellt. 
 
Das Votum von Markus Berweger ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Es werden keine weiteren Fragen gestellt. 
 
Somit wird die Information zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
94 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Oktober 

Die Fragen von Fritz Nyffenegger zum Geschäft St. Moritz Bäder AG – Einräumung eines Unterbau-
rechts an Klinik Gut AG werden vom Gemeindevorstand entgegengenommen und sollen an der 
Sitzung vom 10.12.2021 beantwortet werden. Frage und Antwort sind dem Wortlautprotokoll zu 
entnehmen. 
 
Es werden keine weiteren Fragen gestellt. 
 
Der Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat Oktober 2021 wird somit zur 
Kenntnis genommen. 
 
 
 
95 99/0 Diverses 

Diverses 

Mitteilungen Gemeindevorstand 
- Martin Berthod betreffend Freestyle Center / Big Air Anlage 
- Christian Jott Jenny betreffend Rücktritt des GPK-Mitglieds Christian Rohner per 31.12.2021 
Die detaillierten Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarischen Vorstösse ein: 

Auftrag: Gian Marco Tomaschett betreffend Praxis zum Baugesetz für PV-Anlagen 
Anregung: keine. 
Auskunftsbegehren: keine. 
Anfragen: 
- Curdin Schmidt betreffend Umsetzung der «Zertifikatpflicht light» im Rahmen der Gemeinde-
versammlung vom 07.12.2021 im Zusammenhang mit dem Merkblatt des Amts für Gemeinden; 
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- Markus Berweger betreffend Zustellung des Berichtes zur Organisationsanalyse («Bericht Dr. 
Reto Loepfe»); 
- Martin Binkert betreffend Taskforce «Corona II Engadin» Austausch mit Gemeindeführungs-
stab; 
- Curdin Schmidt betreffend Gründe zum Rücktritt von Tina Boetsch, CEO ESTM AG, und Forde-
rung, diese offen und transparent darzulegen und zu kommunizieren. 

 
Die Behandlung von parlamentarischen Vorstössen erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 36 
bis 39 der Geschäftsordnung des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei Anfragen direkt 
mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 
 
96 04/0 Bauwesen - Ortsplanung / Allgemeines 

Arealentwicklung Signal - Angebot an die Region - Grundsatzentscheid 

Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
Gemeinderatspräsidentin Karin Metzger Biffi informiert gemäss Einladung zur heutigen Sitzung 
beantragt der Gemeindevorstand, die Verhandlung dieses Geschäftes unter Ausschluss der Öffent-
lichkeit zu führen. Somit ist eine mögliche Beratung darüber, ob die Verhandlung des Geschäftes 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit erfolgen soll oder nicht, ebenfalls unter Ausschluss der Öffent-
lichkeit zu führen. Demzufolge wird der Livestream unterbrochen. 
 
Die entsprechenden Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
 
Beratung 
Das Votum von Gian Marco Tomaschett ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Antrag Curdin Schmidt 
Curdin Schmidt stellt den Antrag, öffentlich über die Beratung, ob die Verhandlung des Geschäftes 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit erfolgen soll, zu verhandeln. 
 
Abstimmung Antrag Curdin Schmidt 
Dem Antrag wird mit 12 Jastimmen (Karin Metzger Biffi, Claudia Aerni, Markus Berweger, Martin 
Binkert, Maurizio Cecini, Martina Gorfer, Adrian Lombriser, Toni Milicevic, Fritz Nyffenegger, Chris-
toph Schlatter, Curdin Schmidt und Gian Marco Tomaschett) und 1 Neinstimme (Nicolas Hauser) 
zugestimmt. 
 
Somit wird der Livestream wieder eingeschaltet. 
 
Die weiteren Voten zur Beratung sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.   
 
Antrag Gian Marco Tomaschett 
Gian Marco Tomaschett beantragt, über das Geschäft öffentlich zu verhandeln. 
 
Abstimmung Antrag Gian Marco Tomaschett 
Die Abstimmung erfolgt gemäss Art. 15 Abs. 3 der Geschäftsordnung des Gemeinderates in schrift-
licher Form. Dem Antrag wird mit 10 Jastimmen und 3 Neinstimmen zugestimmt. 
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Somit wird der Livestream wieder eingeschaltet wie auch das Beschlussprotokoll und das Wort-
lautprotokoll dieses Geschäftes sind öffentlich. 
 
Information + Diskussion 
Gemeinderatspräsidenten Karin Metzger Biffi informiert kurz darüber, wie die Information samt 
Präsentation und die Diskussion zum Geschäft ablaufen wird. Der Gemeinderat hat dazu keine 
Einwände. Die entsprechenden Unterlagen wurden vorgängig zugestellt. 
 
Die Ausführungen der Information und Diskussion sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Der Gemeindevorstand wird die Voten und Anliegen des Gemeinderates aus der heutigen Bera-
tung aufnehmen, das Geschäft intern nochmals behandeln und dem Gemeinderat zuhanden der 
nächsten Sitzung vom 10.12.2021 einen formellen Antrag zur Beschlussfassung unterbreiten. 
 
Abschliessend nimmt der Gemeinderat die Information und Diskussion zum Geschäft zur Kenntnis. 
 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 23.30 Uhr 
 
 
Die Gemeinderatspräsidentin: Der Protokollführer: 


